Thème 1 : représentation visuelle du monde   - Chapitre 1 : Les mécanismes optiques de la vision – Séance 2
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OBJECTIFS : construction géométrique de l’image d’un objet à travers une lentille convergente.

I.  Points caractéristiques d’une lentille convergente :
Des rayons lumineux traversant une lentille peuvent subir des modifications de trajectoire. Peut-on prévoir les nouvelles trajectoires ?

1. Le centre optique :
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( Tout rayon passant par le centre optique de la lentille (centre géométrique O de la lentille) n’est pas dévié.

2.  Le foyer d’une lentille :
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( Tout rayon parallèle à l’axe optique passe, après traversée de la lentille par un point particulier appelé foyer image de la lentille et noté F’.
      3.  Distance focale :

Rappel :

distance focale : f = OF’
                  la grandeur utilisée par les opticiens pour caractériser une lentille s'appelle vergence, on la note C et elle se mesure 
  
       en dioptrie dont le symbole est (.
        C = 1/OF’= 1/f        avec C en dioptrie (() et f en mètre.

    Application:
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II.  Notion d'objet et d'image :
Un objet est un solide ou un point lumineux vu sans dispositif (système) optique.

Une image est ce que l’on voit à travers une lentille ou sur un écran après que la lumière ait traversé une lentille.

L’image observée sur un écran est inversée par rapport à l’objet.

Elle est plus ou moins grande selon la position de l’objet :

· l’image est située au foyer lorsque l’objet est très éloigné ; 
· lorsque l’objet se rapproche de la lentille, l’image s’éloigne de la lentille en grandissant ; 
· plus l’objet est loin, plus l’image est petite et proche du foyer.

III.  Construction graphique d'une image :

Comment construire l’image d’un objet donné par une lentille convergente de focale connue ?
Schématiser une lentille convergente L, placer son foyer-image et dessiner un objet AB perpendiculaire à 
l’axe optique.

Questions : 

1. Parmi tous les rayons lumineux émis par le point B, tracer celui qui est parallèle à l’axe. comment émerge-t-il de la lentille ? Le tracer.

2. Comment le rayon issu de B qui passe par le centre optique émerge-t-il ? le tracer.

3. Les deux rayons se coupent en B’, image du point B. Pour obtenir A’B’, image donnée par la lentille, de l’objet AB, placer A’ sur l’axe en abaissant sur cet axe la perpendiculaire issue de B’.

4. En conclusion : Quels sont les rayons particuliers utiles pour la construction de l’image donnée par une lentille ?


Pour déterminer la position de B’ point image du point objet B, il faut :
( tracer le rayon (BO) qui n’est pas dévié,
( tracer le rayon passant par B parallèle à l’axe optique, il passe par F’ après traversée de la lentille.
Le point d’intersection de ces 2 rayons est B’, image de B par la lentille.

Séance n°2 : formation d'une image avec une lentille convergente








